

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Манштейна Алексея Алексеевича на тему «Герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра» по научной специальности 5.7.2 - История философии (философские науки)

Актуальность избранной темы определяет возросший интерес к творчеству немецкого мыслителя, о чем свидетельствует обращение научной общественности, как зарубежной (например, общества Шопенгауэра), так и отечественной к изучению философии Шопенгауэра. Особый интерес для историко-философской науки представляет именно ранняя философия Шопенгауэра, как определившая весь последующий период философского творчества немецкого мыслителя, герменевтический анализ которой с представлением собственного варианта ее реконструкции и предпринял автор диссертации: данный вектор исследования отличается несомненной новизной. Полезно обращение к творчеству Шопенгауэра и для понимания некоторых аспектов современной философии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, представляется высокой вследствие квалифицированному подбора первоисточников и библиографии по теме исследования, ясного формулирования проблемы, отличающегося новизной вследствие привлечения широкого контекста за счет литературных источников, философии романтиков, и расширения Источниковой базы благодаря обращению к дневниковым записям. Отдельно следует отметить корректность и продуманность выстраивания автором умозаключений, а также аргументированности выводов.

Положения, выносимые на защиту, а также основные выводы диссертации представляются достаточно обоснованными как с философской, так и историко-философской точки зрения. Главное, заявленная цель - герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра, а именно учения о лучшем сознании как ее ядра и в контексте его становления, что отражено в стратегии концептуализации философом определяющей идеи, достигнута.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений, так как обусловлена подробным текстологическим и терминологическим анализом ключевых для темы исследования первоисточников и литературы, в том числе зарубежных трудов. Главное же - в основу исследования положены собственные переводы рукописного наследия А. Шопенгауэра. Ввиду отсутствия переводов на русский язык данных материалов ценность достижений соискателя велика. Результаты исследования отражены в 5-ти статьях, опубликованных в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов. В диссертации содержится решение научной задачи, имеющей решающее значение для развития истории философии. Новизна и значимость полученных результатов и выводов определяется, прежде всего, тем, что впервые в отечественной науке многогранное наследие А. Шопенгауэра, причем его наиважнейшая рукописная часть, вводится в научный оборот. Теоретическая значимость результатов определяется возможностью их продуктивного использования в современных историко-философских исследованиях: предлагается новая методология работы с использованием герменевтической реконструкции философских текстов.

Практическая значимость работы определяется введением в научный оборот нового историко-философского материала. Результаты исследования могут быть использованы в лекционных курсах по истории философии, современной философии, а также при создании методических пособий.

Результаты и выводы проведенной А. А. Манштейном работы представляют собой значимый вклад в историко-философские исследования. Диссертация Манштейна Алексея Алексеевича «Герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра» соответствует основным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, и может быть представлена к защите.

доктор философских наук.

специальность 5.7.2 - История философии.

доцент, профессор кафедры философской антропологии и истории философии.

Федерального государственного

бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» Адрес:

191186 Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, д. 48. корп.5.

Тел.: 8 (911) 0272677

E-mail: A-step@mail.ru

27.11.2023

Степанова Анна Сергеевна

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись А. С. Степановой

удостоверяю «27» 02 2024 г.
Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Ведущий документовед
отдела кадров

Ю.В. Пасечник